

Сов. секретно
Экз. единственный
(Рабочая записка)

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

30 января 1986 года

Восток

Председательствовал тов. ГОРБАЧЕВ М.С.

Присутствовали т.т. Алиев Г.А., Воротников В.И., Гришин В.В., Громыко А.А., Лигачев Е.К., Соломенцев М.С., Чебриков В.М., Шеварднадзе Э.А., Демичев П.Н., Долгих В.И., Кузнецов В.В., Пономарев Б.Н., Соколов С.Л., Талызин Н.В., Ельцин Б.Н., Зайков Л.Н., Зимянин М.В., Капитонов И.В., Никонов В.П.

1. Об итогах обсуждения проекта изменений в Уставе КПСС

ГОРБАЧЕВ. В ходе обсуждения проекта изменений в Уставе КПСС на партийных собраниях, конференциях и съездах, в центральной и местной партийной печати, а также в письмах, поступивших в ЦК КПСС, высказаны многочисленные предложения, развивающие и дополняющие уставные положения с учетом потребностей жизни и решаемых партией задач. Всего в проект Устава с учетом обсуждения внесено около 60 изменений. От этого Устав будет выигрывать.

ГРОМЫКО. В этом нет никаких сомнений.

ГОРБАЧЕВ. Важно подчеркнуть, что проект Устава сейчас рассматривается не только как свод норм, а как политический документ, непосредственно связанный с задачами, которые решает сейчас партия. В ходе обсуждения указывалось на необходимость всемерно расширять роль каждого члена партии первичных партийных организаций и руководящих партийных органов в решении задач по ускорению научно-экономического развития страны на основе научно-технического прогресса. Эти требования имеет смысл закрепить в Уставе партии.

Когда поднимался вопрос о развитии контактов, то чувствовалось, что они закомплексованы на самостоятельности.

По вопросу о перспективах борьбы, ее целях и стратегии у них четкости нет.

В целом беседы были полезные. Кстати, Натта затронул вопрос о нашем поселе в Италии; он сказал, что во время поездок на места наш посол критикует в партийных организациях руководство ИКП. Если это так, то Луньков перехватывает.

ГРОМЬКО. Беседы были полезными.

ПОНОМАРЕВ. Состоявшиеся переговоры имеют большое значение. ИКП - самая крупная в Европе и мире Коммунистическая партия. Приближается съезд. Есть силы, которые клонят партию в сторону социал-демократизма. Надо продолжить работу с ними.

ГОРБАЧЕВ. С реальной партией и реальным руководством. Хуже от этого не будет.

Нет у товарищей других соображений?

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Нет.

Постановление принимается.

9. О некоторых мероприятиях в отношении Японии

10. О некоторых мероприятиях по дальнейшему расширению советско-коре́йского сотрудничества в связи с итогами визита министра иностранных дел СССР в КНДР

11. Об итогах визита министра иностранных дел СССР т.Шеварднадзе Э.А. в Монгольскую Народную Республику

ГОРБАЧЕВ. Слово предоставляется т.Шеварднадзе Э.А.

ШЕВАРДНАДЗЕ. Думаю, нет необходимости подробно останавливаться на важности для нас развития отношений с нашими дальневосточными соседями.

Вопрос о визитах в Японию, КНДР и Монголию давно назрел, как назрел вопрос об активизации нашей политики в азиатско-тихоокеанском регионе. Это динамично развивающийся район мира. И неудивительно, что ему привлечено повышенное внимание США, Японии и Китая.

Переговоры в Токио по времени совпали с опубликованием Заявления товарища М.С.Горбачева, к которому в Японии был проявлен огромный интерес.

Изложенные в Заявлении инициативы не просто поставили в центр диалога проблемы мира, разоружения, обеспечения международной безопасности, они резко укрупнили масштаб переговоров как по этим, так и по другим вопросам, придали им особую тональность и воздействовали на их направленность. Японская сторона — хотя и с известной оглядкой на США — положительно высказалась о выдвинутой Советским Союзом программе. Что же касается широкой общественности, представителей деловых кругов, научно-технической и творческой интеллигенции, руководителей Коммунистической и Социалистической партий Японии, мэров Хиросимы и Нагасаки, то их оценка Заявления товарища М.С.Горбачева была безоговорочно однозначной. В беседах с нами они называли содержащиеся в нем предложения историческими, эпохальными, выводящими проблему полного освобождения Земли от лбых видов оружия в центр мировой политики и приобщающими к этому процессу все без исключения народы и государства.

Учитывая "ядерную аллергию" японцев, советские инициативы как бы нарастили плодородный пласт для улучшения наших отношений с Японией, хотя ее правительство по-прежнему следует в фарватере политики США.

Итоги переговоров в Токио подтвердили правильность линии на активизацию отношений с Японией. Япония пользуется авторитетом и влиянием в Азии и на международной арене. Еще более весомо положение Японии в мировой экономике. Устойчивое развитие японской экономики способствовало усилению ее голоса в международных делах.

Наша работа на Японию по существу означает работу на весь регион. Улучшение наших отношений с ней — это усиление здесь влияния Советского Союза.

Сейчас японцы проявляют интерес к развитию отношений с СССР. Это имеет свои причины. Японцев уже не устраивает роль "младшего партнера" США. Они рвутся, и небезуспешно, к лидирующим позициям в мировых делах, и прежде всего в Азии. Поэтому продвижение отношений с Японией в немалой степени может способствовать решению наших внешнеполитических задач в целом.

Итоги визита в общем можно считать положительными. Переговоры велись корректно, подписаны хорошие соглашения. Но главное – продолжается политический диалог с японским руководством. В Японии были т.т. Кунаев Д.А., Демичев П.Н. Мы как-то сняли бытовавшее в Японии представление о "недооценке" Советским Союзом роли этой страны.

Японцы заявили о намерении поощрять торгово-экономические связи, о восстановлении сотрудничества в научно-технической сфере, о желательности форсировать заключение соглашения о культурных связях и т.д. Все эти вопросы заслуживают особого внимания с нашей стороны.

Осуществлять шаги по развитию отношений с Японией нужно уже сегодня. Завтра Япония может стать иной. Нам нужны нормальные советско-японские отношения и для баланса с Китаем. Конечно, работать с Японией нелегко. Союзнические отношения Японии с США, ее солидарность с западным лагерем, очевидно, будут давать знать о себе в не-малой степени.

Сдерживать развитие отношений могут и территориальные притязания к Советскому Союзу. И здесь важно, как представляется, сохранять последовательность и проявлять известную гибкость. Разумеется, речь о ревизии нашей позиции не идет.

Нельзя не учитывать, что официальные японские оценки стратегической ситуации на Дальнем Востоке строятся на тезисе об усилении советской военной угрозы, прежде всего в плане развертывания в азиатской части СССР наших ракет средней дальности.

Представляется, что требует дальнейшей конкретной проработки документация – и дипломатическая, и публичная – относительно учета в нашем военном планировании изменений в стратегической ситуации, балансе сил в азиатско-тихоокеанском регионе.

Пока мы ограничиваемся довольно общими положениями, а это звучит не всегда убедительно. В отношении Европы наша позиция на счет проработана достаточно полно.

К сожалению, в отношениях с Японией существуют и некоторые проблемы, которые называются "мелкими раздражителями". Они затрагивают чувствительные для японцев места – посещение могил родственников, захороненных на некоторых островах, и т.д.

ЧЕБРИКОВ. Японцы ставят вопрос об упрощенном порядке поездок на острова. А это могло бы быть ими истолковано как своего рода наше обязательство по территориальному вопросу.

ШЕВАРДНАДЗЕ. Думается, нахождение взаимоприемлемых развязок о этих вопросам не нанесло бы нам ущерба. В Японии же это получило бы широкий и благоприятный для нас резонанс.

Есть и проблемы другого рода. Кое-где наши организации явно недорабатывают. Неоправданно затягиваются решения по практическим вопросам экономических связей, имеют место недопоставки, например, леса, по заключенным контрактам и т.д. Надо исправлять такое положение - и чем скорее, тем лучше.

И в заключение - о самом важном. Японцы активно ставят вопрос визите М.С.Горбачева. При этом они ссылаются на то, что главы японского правительства четыре раза бывали в Советском Союзе, а советские высшие руководители ни разу не были в Японии за всю историю отношений.

Конечно, визит в Токио высшего советского руководителя имел и историческое значение, естественно, при готовности японской стороны к серьезным сдвигам к лучшему в советско-японских отношениях.

Главной целью поездки в КНДР было способствовать закреплению дружеского руководства на позициях дружбы и сотрудничества с Советским Союзом с учетом позитивных подвижек в общем политическом курсе КНДР.

Целый ряд внутренних и внешних факторов подталкивает сейчас Ким Ир Сена к тому, чтобы искать сближения с Советским Союзом и другими социалистическими странами. Основа такого сближения - это антиимпериалистический, прежде всего антиамериканский настрой руководителей КНДР, их стремление ослабить позиции США в этом регионе. Это для нас главное. А то, что у нас есть расхождения с китайскими товарищами в некоторых идеологических вопросах, в подходе к отдельным международным проблемам, в нынешней ситуации отходит на второй план. Во всяком случае мы вынесли твердое убеждение в том, что с Ким Ир Сеном, Ким Чен Иром, которому отец поручает все больше партийных и государственных дел, можно и нужно активно работать.

Еще одно соображение. Улучшая отношения с КНДР, мы оказываем косвенное воздействие и на позицию Китая.

Разве можно недооценивать то, что в настоящее время руководители КНДР поддерживают практически все советские инициативы глобального характера в области разоружения и обеспечения международной

безопасности, дает самую высокую оценку тому, что Советский Союз пошел на диалог с его основными политическими противниками - США, Японией. Смелость нашей политики Ким Ир Сен образно выразил словами восточной пословицы: "Если хочешь поймать тигрят - надо проникнуть в логово тигра".

Надо ценить и тот факт, что корейское руководство решительно высказывается в пользу укрепления сплоченности социалистических стран.

Корея, конечно, заинтересована в нашей экономической, особенно военной, помощи, и нам необходимо находить новые формы экономического сотрудничества, исходить из того, что оно должно быть взаимовыгодным.

Корейские товарищи вновь сетовали на то, что за всю историю КНДР к ним не было ни одного визита Генерального секретаря ЦК КПСС. Они настоятельно просили, чтобы М.С. Горбачев нашел возможность посетить КНДР в текущем году.

Визит в МНР ставил своей задачей содействовать повышению эффективности советско-монгольских взаимоотношений во всех областях. Новое монгольское руководство под воздействием проводимых КПСС мероприятий и ее предсъездовских документов проявляет растущий динамизм в политической, организационной и экономической работе, активизирует партийную и общественную жизнь. Монгольские товарищи неизменно ориентируются на КПСС, связывают все свои надежды и планы тесным сотрудничеством с Советским Союзом. Они неизменно поддерживают нас на международной арене, помогают продвигать все предложения Советского Союза. Из всех социалистических стран Монголия, пожалуй, наиболее последовательно придерживается согласованной линии в отношении КНР.

Все сказанное выше иногда порождает, я бы сказал, упрощенный подход к Монголии и советско-монгольским отношениям, создавать иллюзию беспрепятственности в нашем сотрудничестве. Рассуждать так было серьезным заблуждением. Да, наши отношения чисты, бескорыстны, но отсутствует какая-либо фальшь, но проблемы на монгольском управлении существуют, и они немалые.

ГОРБАЧЕВ. Две трети жителей Улан-Батора живут еще в юртах. Нужно посмотреть, чем можно им помочь.

РАУМАШВИЛИ. Этот вопрос сейчас обсуждается во время переговоров, Горбачев ведет с монгольскими друзьями т. Мураховский В.С.